

拥抱羊年，拥抱2015

■朱珊珊

太阳，从新年的地平线喷薄而出，长成圆嫩的脸庞，奉献出新鲜、蓬勃与魅力，创造着璀璨、明丽和炫亮。黄河两岸、江南大地，翠绿与秀丽染天；白山黑水、高原雪域，穿上了壮美盛装。

旭日升起的东方，那里是一片神奇的土地，孕育着中华民族崛起的梦想。到处是爱的春风荡漾，让我感受到了大自然无限的美丽与生机盎然的气息，给人以会心的微笑，生活的温馨、奋斗的鞭策、进军的鼓乐和相拥的热量。

回眸2014——亿万中华儿女在经济新常态下中国梦激昂，写下了浓墨重彩的崭新答卷。在以习近平同志为总书记的党中央领导下，我们大刀阔斧全面深化改革，一些久未突破的领域改革强势推进，一些酝酿多年的改革举措接踵出台，激发了转型发展 的深层动力；我们啃下了不少硬骨头，南水北调中线一期工程正式通水，沿线40多万人移民搬迁，为这个工程作出了无私奉献；我们以

“有腐必反”的坚强决心、“严字当头”的勇于担当，净化政治生态，党风政风涤荡；我们扬帆致远，开创外交新局，主办了北京亚太经合组织领导人非正式会议，让世界更好认识了中国，“一带一路”联通四海，雁栖湖水拥抱五洲，展现出鲜明的中国特色、中国风格、中国气派、中国辉煌……

“有腐必反”的坚强决心、“严字当头”的勇于担当，净化政治生态，党风政风涤荡；我们扬帆致远，开创外交新局，主办了北京亚太经合组织领导人非正式会议，让世界更好认识了中国，“一带一路”联通四海，雁栖湖水拥抱五洲，展现出鲜明的中国特色、中国风格、中国气派、中国辉煌……

马年已传大捷，羊岁更上层楼。展望2015——全面完成“十二五”规划的收官之年，全面深化改革的关键之年，全面推进依法治国的开局之年，通往梦想的道路上，2015年显然是十分重要的一年。从站起来、富起来向强起来迈进，百尺竿头的压力一点也不亚于从前。“中国红”将厚积薄发，世界将更加赞叹“中国奇迹”，关注“中国道路”，钦佩“中国力量”。我们要让国家更加富强、社会更加公平正义、人民生活更加美好，将中华文明推向新的高度；我们也要放眼全球，引领和平、发展、合作、共赢的时代潮流，为人类福祉写出新的篇章……

鸟语花香，山水时时秀色；马

怀念贺卡

抚胸，让思绪像倒带片一样从头检验一下365天中的得失，查一查自己生命的口袋里到底收获了几枚金币，品品自己年龄的两位数字，可否担负得起它应有的内蕴？再慢慢欣赏一张张贺卡，那或豪放或娟秀、或飘逸或潇洒的笔迹，不啻是在品尝友情之佳酿、释放怀旧之激情、得到惬意之享受！

自己曾经动手制作贺年卡，一是本人一介布衣，几块钱一张贺年卡看起来不贵，但各地的至爱亲朋加起来近一个连，这可是不菲的数目啊！二来本人信奉情自内心，店里购现成的贺卡固然省事，但把废弃的硬纸板与过期的挂历裁减拼贴成的手工贺卡、再添上彩笔绘成的图案加美好的祝福，不是更能表达情自由衷的特殊情感吗？

如今，整日忙得失去往日的闲情逸致，为了回应寄卡者，也只能匆匆走进书店，选些印刷精良、制作新颖、从流水线上板着一副机械面孔下来的贺年卡投入邮筒，然更多

的是随短信附上祝词以替代贺卡。不过，虽然不是专门的贺年卡，但几句平常的问候，却似老友别后的倾心长谈，沁入肺腑！因为那品味隽永、意境深远的祝福乃至友情经过一年的发酵，已散发出浓浓醇香……

前几年看到报道说有人不赞成寄贺卡，原因是制成多少贺卡要用去多少木材。有这样的环保意识当然无可厚非，不过我想，传递友情的贺卡实际上还比不过用一次性木筷所消耗的木材多呢，更何况贺卡可以珍藏，不会给环境带来污染。杜绝使用一次性木筷，留下木材用于制作贺卡，不止是我，也是许多钟情于贺卡的朋友的共同心声。

当然，如今网络发达，在电脑或手机上制作电子贺卡已成潮流。其实，那是年轻人的领域，吾辈大多数中老年人还不会摆弄那玩意儿，再说，有些老年人根本还没用电脑呢！

新岁来临、羊年将至的日子，是加深友情的好时光。朋友，期盼得到您的贺卡。（作者系杨浦作协会员）

冬日杂咏

■王养浩

入冬
朔风刺骨叹秋逝，寒气逼人惊冬至。
恰景常有入梦处，孤山梅香浮动时。

己未年说“羊”

■孙延生

羊表示美丽，我们汉字中的“美”字，由“羊”和“大”两字组合而成，因此，人们常说羊大为美。羊肉是美食，“鱼”和“羊”两字结合就成“鲜”字，美味佳肴，体现了人们的幸福生活。

羊象征安泰，古语云：“三羊开泰”。据考证《易经》，“三羊开泰”就是“三阳开泰”，“羊”与“阳”同音，实乃吉祥、吉亨之象。羊还象征公平、正义，因羊在我国人们的心目中拥有正直、美好形象，在我国各种戏剧的演出中，作为秉公执法的象征，它的形象一直是历代执法者的官服图案。羊性素喜清洁，羊群往往居住于整洁的地方，饥餐青草，渴饮清泉，洁身自好，远离污泥浊水。

羊娴静优雅，人见人爱。如上所述，因其食之者草，产出的则是奶、肉、毛、皮，加上它性格温顺，便于驯服，所以成了我们祖祖辈辈最早饲养的动物。羊的各种形象随处可见，长长久久，给世世代代的人们带来了莫大的审美享受，成为人们生活中不可缺少的重要组成部分。

在12生肖中，属羊之人都非常谦虚、温顺、善解人意。民间有：十羊九富，衣食无忧之说。

我的双亲都属羊，如果活在世上，他们过了农历己未109岁了。他们子孙满堂，人丁兴旺，有出息、有作为的也不少，奋斗在各自的岗位上，都在为我们这个和谐社会添砖加瓦。

值此岁末年初，让我们念马之崇德，扬羊之至善，厚德载物自强不息，不断努力奋进，为追求美好的明天，实现伟大的中国梦而奋发进取。（作者系上海理工大学教授）

二〇一五元旦感赋

■刘振华

一元复始喜迎春，圆梦征途景色新。
治国安邦众望归，和邻睦友五洲亲。

初雪
未见柳絮扑面来，更无梨花避云开。
莫愁小雪化无影，梦里银装东大海。

大雪(节气)
冬阳晝微沪上暖，未有朔风刺骨寒。
南海无雪泛雪浪，北疆思春遍梅山。

（作者系上海作协会员）

八字联

八字联
■海杨小区居民 李昌魁

福临社区喜气洋洋
春满平凉欢歌阵阵

■余宏达

上世纪五、六十年代，居住在八埭头一带的居民大多来自江浙两省，如走进新康里，更是满耳宁波话，像是来到了宁波乡里。因此居民主食基本以吃米饭为主，偶尔吃面条，那是有人在做生日了，什么排骨面、大肉面、爆鱼面……浇头还蛮吸引人的。在家大量吃面食大概始于三年自然灾害时期吧。

那时，粮食定量，其中米的供应也有限定，买来凭粮票，还须带上购粮证，就读小学的我们，定量是每月二十多斤。猪肉更得凭票买，食油也定量，人人严重缺油水，无论大人小孩胃口都特别大，配给的米根本不够吃。怎么办呢？米不够面来凑。但做面食是有技术的，大家都拜弄堂里少有的几户祖籍山东一带的人家为师，勤学苦练之下，几乎家家都学会了用面粉制作面条、饼、馒头等面点，特别是作为学生的我们，和面、揉面，甚至擀面等这些力气活，家里经常差我们做，虽然缺衣少食，对于精力过剩的小年轻来说，干这些力气活还能

够应付自如。

面食中吃面疙瘩最简单最方便，只要把面粉调和，锅里的水烧开，用调羹或直接用手捏，一小坨一小坨地放到水里烧熟，再放点作料就可以吃了。如果大人不在家，小孩子们都能自己做来吃。（想不到，不起眼的面疙瘩现在竟成了我家经常吃的美食，这是后话，以后慢叙。）

其实吃面食还不可怕，最怕的是喝粥，为了使有限的米发挥最大作用，做饭时少放米多加水，饭也就成了粥。喝粥最大的好处能把肚子撑饱，但这仅是“表面繁荣”，粥易消化，两泡“水”一出(上海人管小便叫“出水”)，在学校没上完第二节课，肚子早就“咕噜咕噜”乱叫了，肚子饿就嘴馋，趁课间十分钟休息，奔到学校“墙篱笆”的缝隙处，向校外的小贩买一分钱两片的“盐水片”，买来后还舍不得一下放进嘴里，捏在手上用舌头一下一下地往“盐水片”上舐舔，尽量延长嘴巴尝到甜味的时间。

物质供应一紧张，家庭主妇真叫辛苦，为了一家人能吃饱肚子，

每天必在凌晨赶早去菜场排队，去晚了连菜皮都买不到。最困难时，我还吃过豆腐渣做成的菜。由于限量供应，因此反复排队是家庭主妇的必修课，也因此出现了用砖、破篮子代替人排队的现象，为此，吵架在菜场每天都能见到。

为让全家能敞开胃口吃上新鲜的蔬菜，有一回，妈妈带着还只三、四岁的小弟弟去西郊公园那边买菜，一下子买了好多，但回家时乘车，公交57路始发站的管理人员说，为防止投机倒把，带蔬菜不能上车，好说歹说都没用，有经验的人点拨，走一站路再上车就没人管了。妈妈没办法，带着小弟弟向下一站走去，半路上小弟弟实在走不动了，妈妈心痛地扔掉了一部分蔬菜（记得妈妈说过其中有几棵挺沉的大头菜），抱着小弟弟，拎着剩下的菜，走了郊区漫长的一站路，中途还得转车。回到家已经精疲力竭了。等我们放学回家知道了这事原委，晚饭时一家人全没了胃口。

民以食为天，但愿这种食不果腹的日子不要再来。